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Χορήγηση πέντε νευροψυχολογικών 
οσφρητικών δοκιμασιών σε δείγμα ελληνικού 

πληθυσμού: προκαταρκτικά αποτελέσματα

Χριςτιανα Μητςη, Κωνσταντίνος Ποταγας1 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ

Στην παρούσα μελέτη στόχος είναι ο έλεγχος της εσωτερικής συνέπειας και της 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ αξιοπιστίας πέντε οσφρητικών δοκιμασιών που εξετάζουν την οσφρητική διάκριση,

την ταυτοποίηση των οσφρητικών ερεθισμάτων και την οσφρητική μνήμη. Παράλ
ληλα διερευνάται η επίδραση της ηλικίας, του φύλου, του μορφωτικού επιπέδου και του καπνίσματος στα απο
τελέσματα των δοκιμασιών αυτών. Εξετάστηκαν συνολικά 140 άτομα, 39 εκ των οποίων επανεξετάστηκαν 
μετά από δύο μήνες Χρησιμοποιήθηκαν φιαλίδια ειδικής κατασκευής που περιείχαν οσμηρές ουσίες. Οι 
οσφρητικές δοκιμασίες ήταν πέντε: δύο δοκιμασίες οσφρητικής διάκρισης και μνήμης (Odor Discrimination 
Test,-ODT, και Odor Discrimination Test2-ODT2), μία δοκιμασία επισήμανσης ομοιότητας ή διαφοράς οσφρη
τικών ερεθισμάτων (Odor Discrimination Test-ODT3), μία δοκιμασία οσφρητικής ταυτοποίησης μέσω κατά
δειξης (Odor Identification Test,-OIT,) και μία δοκιμασία οσφρητικής ταυτοποίησης μέσω πολλαπλής επιλο
γής ονομάτων (Odor Identification Test2-OIT2). Διαπιστώθηκε χαμηλή εσωτερική συνέπεια αλλά και βαθμός 
επαναληψιμότητας μετρήσεων στις δοκιμασίες ODTt, ODT2 και ODT3 οι οποίες τελικά παραλείφθηκαν από 
τη συστοιχία. Η ηλικία και το μορφωτικό επίπεδο φαίνεται να επηρεάζουν την επίδοση στη δοκιμασία ΟΙΤ2, 
ενώ η επίδρασή τους είναι αμελητέα στη δοκιμασία ΟΙΤν Η έλλειψη συσχέτισης μεταξύ των δύο πρώτων 
δοκιμασιών και η ύπαρξή της, αντίθετα, μεταξύ των δύο τελευταίων (στις οποίες παρέχονται ονομασίες για 
τις οσμές), με δεδομένη τη χρήση ερεθισμάτων παρόμοιων και για τις δύο κατηγορίες δοκιμασιών, υποδει
κνύουν τη σημασία των λεκτικών ενδείξεων για τη σταθερότητα της επίδοσης στις οσφρητικές δοκιμασίες.
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1. Εισαγωγή

Τα τελευταία χρόνια το ενδιαφέρον των 

ερευνητών για τους μηχανισμούς της όσφρησης 

έχει ενταθεί για τρεις κυρίως λόγους. Πρώτον 

λόγω της ιδιαίτερης πλαστικότητας του οσφρη

τικού συστήματος και των προφανών συνεπειών 
που αυτή μπορεί να έχει για το κεντρικό νευρικό 
σύστημα γενικότερα. Δεύτερον λόγω των διαρ
κώς συσσωρευόμενων αναφορών για τη συμμε

τοχή της παθολογίας της οσφρητικής αίσθησης 

σε πολλές εκφυλιστικές νόσους του κεντρικού 

νευρικού συστήματος. Και τέλος, ιδιαίτερο κίνη

τρο για την έρευνά της έδωσαν οι ανακαλύψεις 

των Buck και Axel (1991) για τον τρόπο με τον 

οποίο μια οσφρητική -χη μ ική - πληροφορία με- 

τατρέπεται σε ηλεκτρική ώση σε σχέση με το αν

θρώπινο γονιδίωμα, και την επιβράβευση των 

εργασιών τους με το βραβείο Nobel.

Ο τρόπος με τον οποίο μεταβιβάζεται η 
οσφρητική πληροφορία προς το κέντρο και το τι 
συμβαίνει κατά τα ανώτερα στάδια της επεξερ
γασίας της -στο επίπεδο δηλαδή των ανώτερων 
νοητικών λειτουργ ιώ ν- βρίσκεται ακόμη σε 

ερευνητικό στάδιο αν και είναι γνωστό ότι μια 

σειρά από δομές του κροταφικού και του μετω

πιαίου λοβού εμπλέκονται στην επεξεργασία και 
την αντίληψη των οσφρητικών ερεθισμάτων (Mo- 

berg et al., 1999. Reed, 2004. S tockhorst & 
Pietrowsky, 2004).

Τα ευρήματα (Wilson & Stevenson, 2003). 
που υποστηρίζουν ότι η αντίληψη είναι σύνθετη 

και ότι τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των οσμών 

και η ικανότητα διάκρισης μπορούν να επηρεα

στούν από την εμπειρία, υποδεικνύουν έναν τε

λείως διαφορετικό τύπο συστήματος επεξεργα

σίας της πληροφορίας από αυτόν με τον οποίο οι 

φυσικοχημικές ιδιότητες του ερεθίσματος οδη

γούν στη διάκριση και την αντίληψή του. Αυτή η 

παρατήρηση ενισχύεται κυρίως από νευροψυχο- 

λογικά ευρήματα που υποστηρίζουν την ύπαρξη 

μιας στενής σχέσης ανάμεσα στην οσφρητική 

μνήμη επιτυχών οσφρητικών διακρίσεων και στην 

αντίληψη των οσφρητικών ιδιοτήτων (Wilson & 

Stevenson, 2003).

Ιδ ια ίτερο  ενδ ια φ έρ ο ν  π α ρ ο υ σ ιά ζε ι η με 
λέτη δ ια φ ορετικώ ν οσφ ρητικώ ν δ υ σ λε ιτουρ 

γ ιώ ν σε δ ιά φ ο ρες  ψ υχιατρ ικές και νευροψ υ- 

χ ια τρ ικές  δ ια ταρ αχές  (Ansari & Johnson. 

1975. M oberg et al., 1997, 1999. M uller et al., 

2002. Pause et al., 2001. Zucco & Ingegneri. 

2004. H arrisson & Pearson. 1989. M artzke. 
Kopala & G ood, 1997. Eskenazi et al., 1986. 

H udry et al., 2002). H π α ρ ο υ σ ία  αυτών των 
δ ια ταρ αχώ ν υ π ο δ ε ικνύ ε ι ότι το νευρ ω νικό  

υπόστρω μα που εμπλέκετα ι στην οσφ ρητική 
δ ια δ ικα σ ία  ε ίνα ι ευα ίσθητο στις εγκεφαλικές 

αλλο ιώ σ ε ις  που σ υμβα ίνουν κατά την π α θ ο 

λογ ική  δ ιερ γ α σ ία  στις π α ρ α π ά νω  πα θή σε ις . 

Πράγμα που σημαίνει ότι ο συστηματικός κλ ι

ν ικός έλεγχος της οσ φ ρη τ ικής  λε ιτου ρ γ ία ς  

μ π ορ ε ί να π α ρ έχε ι πολύτ ιμ ες  π λη ρ ο φ ο ρ ίες  

γ ια  την αν ίχνευση και τη δ ιά γνω σ η  των σ υ 
γκεκρ ιμένω ν νευροεκφ υλιστικώ ν δ ιαταραχώ ν 

(M artzke et al., 1997). Μ πο ρε ί επ ιπ λέο ν  να 
α π οδ ε ιχθε ί χρ ήσ ιμ ος  και γ ια  την κατανόηση 
της λε ιτου ρ γ ία ς  του ίδ ιο υ  του οσ φ ρη τ ικού  
συστήματος από νευρ οφ υσ ιολογ ική  αλλά  και 
από νευ ρ οψ υχολο γ ική  άποψ η. Λόγου χάρη, 

π α λ ιότερ η  μελέτη π α ρ κ ινσ ο ν ικώ ν  ασθενώ ν 

(Potagas et al., 1998) έδειξε πω ς η ο σ φ ρ η τ ι

κή δ ιαταραχή που θεω ρείτα ι πλέον χαρακτη

ρ ιστική της νόσου του Parkinson και αναφέ- 

ρεται γεν ικώ ς ως «ανοσμία», εντοπ ίζετα ι ως 
δυσλε ιτουργ ία  σε συγκεκρ ιμένο επ ίπεδο της 
επεξερ γασ ίας  του οσ φ ρη τικού  ερ εθ ίσ μα τος 
(ταυτοποίηση των οσμώ ν), ενώ σε άλλα  ε π ί

π εδ α  της οσ φ ρη τ ικής  λε ιτο υ ρ γ ία ς  ο ι ε π ιδ ό 

σεις των ασθενών παραμένουν ανάλογες των 

μαρτύρων.

Η εξέταση της όσφρησης δίνει έτσι σ ημ α 

ντικές πληροφορίες, καθώς οι οσφρητικές δια

ταραχές συνδέονται με εστιακές ή διάχυτες αλ

λοιώ σεις του κεντρικού νευρικού συστήματος 

(Kovacs, 2004). Εκτός από τις βασικές δ ιατα

ραχές της οσφρητικής λειτουργίας («ανοσμία» 

και «υποσμία»), υπάρχουν διαταραχές σε ανώ 

τερα επίπεδα επεξεργασίας που απαιτούν νευ- 

ροψυχολογική μελέτη, για τις οποίες μπορούν 

να χρησ ιμοπο ιηθούν όρο ι όπως η οσφρητική
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αγνω σία ή η «φαντοσμία» (Maurice & Ropper, 

2000) .

Ο σχεδιασμός οσφρητικών δοκιμασιών οι 

οποίες επιχειρούν να ελέγξουν διακριτά την 

οσφρητική ευαισθησία, τη διάκριση, την ανα- 

γνώριση-ταυτοποίηση και τη μνήμη των οσμών, 

έχει ξεκινήσει πολύ πρόσφατα, αν λάβουμε υπό
ψη μας τη μακρόχρονη ιστορία της αντίστοιχης 
νευροψυχολογικής μελέτης στους άλλους α ι

σθητηριακούς τομείς (Doty et al., 1994. Kovacs, 
2004). Ο σχεδιασμός αυτών των δοκιμασιών βα

σίζεται στην υπόθεση της μέτρησης συγκεκριμέ

νων αισθητηριακών ιδιοτήτων και της συσχέτισής 

τους με ανεξάρτητες, ανώτερης τάξης, νευρικές 

οδούς. Οι δοκιμασίες της οσφρητικής μνήμης, 

για παράδειγμα, θεωρείται ότι μετρούν την ικα

νότητα απομνημόνευσης των οσμών και ότι ενερ

γοποιούν φλοιικά κυκλώματα που συνδέονται με 

την οσφρητική μνημονική επεξεργασία, ενώ οι 

δοκιμασίες της οσφρητικής ταυτοποίησης με
τρούν την ικανότητα ταυτοποίησης των οσμών 
και ενεργοποιούν νευρωνικά κυκλώματα που 
σχετίζονται με την οσφρητική ταυτοποίηση (Doty 

éta l., 1994).
Η παρούσα μελέτη εξετάζει πέντε οσφρητι

κές δοκιμασίες που σχεδιάστηκαν από εμάς με 

σκοπό τη μελλοντική δημιουργία μιας συστοιχίας 
για τον έλεγχο των διάφορων επιπέδων της 

οσφρητικής λειτουργίας (οσφρητική διάκριση, 
ταυτοποίηση και μνήμη) ως προς την εσωτερική 
συνέπεια και την αξιοπιστία τους, καθώς και την 
επίδραση των δημογραφικών στοιχείων (ηλικία, 

φύλο, μορφωτικό επίπεδο) και του καπνίσματος 

επί των αποτελεσμάτων των δοκιμασιών αυτών. 

Επιπλέον, στην παρούσα μελέτη εξετάζεται αν 

ο συνδυασμός των οσφρητικών ερεθισμάτων με 

γλωσσικές ενδείξεις βελτιώνει την επίδοση· η ενι- 

σχυτική επίδραση διάφορων παραγόντων για την 

αποτελεσματικότερη μνήμη των ερεθισμάτων 

έχει πράγματι αποτελέσει αντικείμενο συζήτη

σης. Για παράδειγμα, μελέτες στο οπτικό σύ
στημα αναφέρουν πως η χρήση λεκτικών σημά

των μπορεί να μεγιστοποιήσει την οπτική προ

σοχή (Soto, Glyn & Humphreys, 2007) ενώ, για 

την ίδια την όσφρηση, έχει υποστηριχθεί οτι η

ανθρώπινη οσφρητική μνήμη στηρίζεται στη σύν

δεση των οσφρητικών ερεθισμάτων με ονόματα 

(White & Treisman, 1997). Θα πρέπει ωστόσο να 

μελετηθεί ο βαθμός της ενισχυτικής επίδρασης 

των λεκτικών σημάτων στην απόδοση σε οσφρη

τικές δοκιμασίες διάκρισης, μνήμης και ταυτο

ποίησης.

2. Μέθοδος

Συμμετέχοντες

Ό λοι οι συμμετέχοντες έδωσαν γραπτή συ

γκατάθεση για τη συμμετοχή τους στη μελέτη. 
Αποκλείστηκαν άτομα που έπασχαν από πα θή

σεις του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος, ψυ

χιατρικά νοσήματα και νοσήματα που σχετίζο

νται με τη ρινική σφαίρα (ιγμορίτιδα, αλλεργική 

ρινίτιδα, κοινό συνάχι). Απορρίφθηκαν έτσι πέ
ντε άτομα. Στη μελέτη πήραν τελικά μέρος 140 
υγιή άτομα. Η κατανομή των συμμετεχόντων κα
τά ομάδες έγινε βάσει της ηλικίας και του μορ
φωτικού επιπέδου: 64 άνδρες και 76 γυναίκες, 

ηλικίας από 6 έως 82 ετών (Μ Ο =40±19 έτη), με 

0 έως 18 χρόνια εκπαίδευσης (Μ Ο =10,57±5 

έτη). Για δεύτερη φορά υποβλήθηκαν στις δο

κιμασίες 39 άτομα, μετά από δύο μήνες. Η ηλι
κία των επανεξετασθέντων ήταν από 12 έως 65 

ετών (Μ Ο =35± 15 έτη), με 0-18 έτη σπουδών 
(ΜΟ= 13,87±5 έτη).

Υλικό δοκιμασιών

Χρησιμοποιήθηκαν 86 γυάλινα φ ιαλίδια ειδι

κής κατασκευής, μεγέθους 1,50cm χ 4,20cm, που 

περιείχαν τις οσμηρές ουσίες. Τα φιαλίδια έκλει

ναν με βιδωτό πώμα, ενώ υπήρχε και ένα δεύτε

ρο πορώδες πώ μα πολυουρεθάνης που κρατά 

κλειστό το φιαλίδιο κατά τη διάρκεια της εξέτα

σης ώστε να εμποδίζει τη διαφυγή του υγρού 

όντας διαπερατό στα αέρια και στην οσμή. Η πο- 
λυουρεθάνη δεν δημιουργεί χημικές ενώσεις με 

το περιεχόμενο των φιαλιδίων και έτσι δεν αλλοι

ώνει την ποιότητα της οσμής. Οι οσμηρές ουσίες 

είναι χημικές ενώσεις φυσικής προέλευσης ή τε-
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β α τ ό μ ο υ ρ ο

λάστιχο

Yu pdévu i

φουντούκι

Εικόνα 1
Αριστερά: Υλικά για τη δοκιμασία ODT, (αναγνώριση οσμής μέσω απομνημόνευσης 

και πολλαπλής επιλογής, χωρίς λεκτικές ενδείξεις). Δεξιά: Υλικά για τη δοκιμασία 
ΟΙΤ2 (ταυτοποίηση οσμής μέσω πολλαπλής επιλογής ονομάτων)

χνητά παρασκευασμένες, υγρές ή στερεές αλλά 

μεγάλου βαθμού εξαέρωσης -προϋπόθεση της 
«οσμηρότητάς» τους- κλασικά χρησιμοποιούμε
νες στη βιομηχανία τροφίμων και αρωμάτων. Οι 
συγκεκριμένες οσμές επιλέχθηκαν με βάση τον 
υποθετικό βαθμό συχνότητάς τους στο ελληνικό 
οσφρητικό περιβάλλον. Η επιλογή των οσμών έγι

νε δηλαδή με βάση τις δηλώσεις των υποκειμέ

νων προηγούμενων μελετών σχετικά με τη γνώση 
και την οικειότητα για τις οσμές αυτές2. Ο αριθ

μός των χρησιμοποιηθέντων ερεθισμάτων καθο
ρίστηκε από την ανάγκη ισοκατανομής «γνω
στών» και «άγνωστων» οσμών στις διάφορες δο
κιμασίες. Οι ονομασίες των περιεχομένων οσμών 
αναφέρονται στο Παράρτημα 1. Το παραπάνω 

υλικό έχει χρησιμοποιηθεί και σε προηγούμενη

μελέτη με παρκινσονικούς ασθενείς αλλά με δο

κιμασίες απλούστερης μορφής (Potagas et al., 
1998).

Διαδικασία

Οι συμμετέχοντες κατά τη διάρκεια της εξέ

τασης με τις οσφρητικές δοκιμασίες καλούνταν 

να μυρίσουν το περιεχόμενο του φιαλιδίου με μία 

ή δύο ενεργητικές εισπνοές. Ο συνολικός χρό

νος για την εξέταση του κάθε συμμετέχοντα 
ήταν 30-40 λεπτά περίπου.

Οσφρητικές δοκιμασίες

Οι οσφρητικές δοκιμασίες περιλαμβάνουν

2. Το πρόβλημα της επιλογής των ερεθισμάτων είναι ιδιαίτερα περίπλοκο -και πιθανά σχετίζεται άμεσα με την 
κεντρική απορία του παρόντος άρθρου- και η οποιαδήποτε προτεινόμενη λύση δεν μπορεί παρά να είναι 
εμπειρική, καθώς υπάρχουν προφανείς πολιτισμικές διαφορές, διατομικές διαφορές σε σχέση με το φύ
λο ή το επάγγελμα, τις ατομικές προτιμήσεις, και ενδοατομικές διαφορές ανάλογα με τις ώρες της ημέρας, 
την ώρα της εξέτασης σε σχέση με το φαγητό, τη φάση του κύκλου στις γυναίκες κ.ά. Ας σημειωθεί ακό
μη ότι η «γνώση» κάποιας οσμής παραμένει εντελώς θεωρητική σε περιπτώσεις δοκιμασιών ομοιοτήτων- 
διαφορών, διάκρισης κ.λπ, όπου δεν χρησιμοποιούνται ονόματα, ακόμη και αν πρόκειται για πολύ «γνω
στές» οσμές (βλ. π.χ. Cain, 1979). Σε κάθε περίπτωση, συλλογισμοί σχετικά με το πρόβλημα αυτό μας 
απέτρεψαν από τη χρήση στο ελληνικό περιβάλλον «έτοιμων» δοκιμασιών όπως τα "scratch-and-sniff του 
τύπου UPSIT (π.χ. Doty, Shaman & Dann, 1984).
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τρεις δοκιμασίες διάκρισης (ODT,, ODT2, ODT3)

και δύο αναγνώρισης (ΟΙΤ,, ΟΙΤ2).

1. ODT, : Ένα φιαλίδιο που περιέχει την οσμηρή 

ουσία-στόχο δίνεται στον εξεταζόμενο (βλ. 

Εικόνα 1). Η οδηγία προς τον εξεταζόμενο εί

ναι να θυμάται αυτή την οσμή διότι θα πρέπει 

να την αναζητήσει κατόπιν ανάμεσα σε τρεις 

οσμές. Αμέσως μετά δίνονται τρία φ ιαλίδια 
με οσμές, ένα από τα οποία περιέχει την 
οσμή-στόχο την οποία πρέπει ο εξεταζόμε

νος να επιλέξει. Το έργο του εξεταζόμενου 

είναι συνεπώς να θυμάται την πρώτη οσμή 

και να τη διακρίνει μεταξύ των τριών. Γίνονται 
πέντε δοκιμές, με διαφορετικά κάθε φορά 

ερεθίσματα. Η σειρά παρουσίασης των 

οσφρητικών ερεθισμάτων έχει σχεδιαστεί με 

ψευδοτυχαίο τρόπο ώστε στις πέντε δοκιμές 

οι οσμές-στόχοι να βρεθούν και στις τρεις 

θέσεις εμφάνισης μετά το αρχικό ερέθισμα 
στόχο. Η δοκιμασία αυτή έχει βασιστεί σε με
λέτες που έχουν γίνει για την εξέταση της 
διάκρισης και της μνήμης με οπτικά (Benton 
& Van Allen, 1968) αλλά και γλωσσικά ερεθί

σματα (Hood, Postle & Cor kin, 1999. Peter

son & Peterson, 1959).

2. ODT2: Παρουσιάζονται τρία φ ιαλίδια  στον 
εξεταζόμενο, δύο εκ των οποίων περιέχουν 

την ίδια οσμηρή ουσία και ένα διαφορετική. 

Ζητείται εκ των προτέρων από τον εξεταζό
μενο να μυρίσει τα τρία φ ιαλίδ ια  και να πει 
ποιο φιαλίδιο περιέχει τη διαφορετική οσμή. 
Και εδώ το σύνολο των δοκιμών είναι πέντε, 

με διαφορετικά κάθε φορά ερεθίσματα. Η 

παρουσίαση των ερεθισμάτων στις δοκιμές 

γίνεται με τυχαίο τρόπο βάσει πινάκων. Δεν 

υπάρχει εδώ ελεύθερο χρονικό διάστημα με

ταξύ στόχου και των λοιπών ερεθισμάτων. 

Πρόκειται για μια δοκιμασία «κατά τριάδες» 

η οποία χρησιμοποιείται σε συνθήκες διάκρι

σης ποιότητας ή έντασης ερεθίσματος στον 
έλεγχο των χημικών αισθήσεων (όσφρηση, 

γεύση), στην αρωματοποιία και τη βιομηχα

νία τροφίμων.

3. ODT3: Εξηγείται στον εξεταζόμενο ότι θα μυ

ρίσει δύο οσφρητικά ερεθίσματα για να πει

εάν είναι ίδια ή διαφορετικά. Δίνεται το ένα 

ερέθισμα και στη συνέχεια ξαναδίνεται το 

ίδιο ή διαφορετικό. Το σύνολο των δοκιμών 

είναι δέκα και η σειρά είναι ψευδοτυχαία με 

βάση πίνακες. Πρόκειται επίσης για δοκιμα

σία ομοιότητας-διαφοράς ερεθισμάτων που 

χρησιμοποιείται στην αρωματοποιία.
Το κοινό χαρακτηριστικό των τριών παραπά
νω δοκιμασιών είναι η απουσία οποιοσδήπο
τε λεκτικής ένδειξης -π.χ. κωδικός αριθμός, 

όνομα οσμής ή όνομα χημικής ου σ ία ς- με 

την οποία θα μπορούσαν οι οσμές να κωδι- 

κοποιηθούν. Η χρήση λεκτικής ένδειξης απο

τελεί το κοινό των δύο επόμενων δοκιμασιών:

4. ΟΙΤ,: Δίνεται ένα όνομα οσμής και ζητείται 

από τον εξεταζόμενο να την αναγνωρίσει σε 

ένα από τα δύο φ ιαλίδ ια  που θα οσμιστεί 

αμέσως μετά. Εξηγείται ότι το ένα από τα 

δύο φ ιαλίδ ια  θα περιέχει υποχρεωτικά την 
κατονομαζόμενη οσμή. Το σύνολο των δοκι
μών είναι δέκα και η σειρά παρουσίασης γ ί
νεται ψευδοτυχαία βάσει πινάκων.

5. ΟΙΤ2: Ο εξεταζόμενος οσμίζεται ένα φιαλίδιο 

που περιέχει μια οσμή και καλείται να επιλέ- 
ξει ένα από τέσσερα ονόματα οσμών που του 

επιδεικνύονται δακτυλογραφημένα σε μια 

καρτέλα αμέσως μετά. Ένα από τα ονόματα 

αντιστοιχεί υποχρεωτικά στην οσμηρή ουσία 
του φιαλιδίου και αυτό εξηγείται στον εξετα
ζόμενο προηγουμένως. Για παράδειγμα, ενώ 
μυρίζει το φιαλίδιο που περιέχει κανέλα, του 
δίνεται μια καρτέλα με τα ονόματα α) πίσσα, 

β) ζάχαρη, γ) κανέλα, δ) φράουλα. Το σύνολο 

των δοκιμών είναι 11 και το σωστό όνομα έχει 

και πάλι ψευδοτυχαία σειρά βάσει πινάκων.

3. Αποτελέσματα 

Εσωτερική συνέπεια

Ο δείκτης a του Cronbach για τα ερεθίσμα

τα των δοκιμασιών βρέθηκε να είναι πολύ χαμη

λός (a<0,2 για τις δοκιμασίες ODT,, ODT2 και 

ODT3). Αφαίρεση των ερεθισμάτων με το χαμη

λότερο δείκτη συνάφειας με τη συνολική βαθμό-
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Πίνακας 1
Ο δείκτης a για τις πέντε δοκιμασίες

Δείκτης a Αρ. ερεθισμάτων

ODT, 0.318 3(5)

o d t2 0.095 5

o d t3 0,452 5(10)

OIT. 0,411 7 (10)

ΟΙΤ2 0,566 7 (11)

Σε παρένθεση ο αρχικός αριθμός ερεθισμάτων κάθε δοκιμασίας.

λογία κάθε δοκιμασίας οδήγησε σε μικρή βελ

τίωση των δεικτών (βλ. Πίνακα 1). Έτσι αφαιρέ- 

θηκαν αρχικά από τη δοκιμασία ODT1 τα ερεθί

σματα 1 και 2, όλη η δοκιμασία ODT2, από τη δο

κιμασία ODTj τα ερεθίσματα 2, 5, 8, 9 και 10, από 
τη δοκιμασία ΟΙΤ, τα ερεθίσματα 1, 6 και 7 και 
από τη δοκιμασία ΟΙΤ2 τα ερεθίσματα 4, 5, 9 και 
10.

Αξιοπιστία επαναληπτικών μετρήσεων

Η σταθερότητα των μετρήσεων σε κάθε επι- 
μέρους δοκιμασία αξιολογήθηκε με την επανε

ξέταση 39 συμμετεχόντων σε διάστημα δύο μη
νών. Σύμφωνα με το κριτήριο Speam an rho, 

υψηλή συσχέτιση μεταξύ των δύο μετρήσεων 
βρέθηκε για τη δοκιμασία OIT, (rho=0,63, 

ρ=0,000) και για τη δοκιμασία ΟΙΤ2 (rh o = 0,68, 

ρ=0,000), τις δύο δοκιμασίες δηλαδή που χρη

σιμοποιούν λεκτικές ενδείξεις, ενώ γ ια  τις δύο 

δοκιμασίες οσφρητικής δ ιάκρισης και μνήμης 

(ODT, και ODT3), η τιμή του rho ήταν χαμηλότε

ρη από 0,3. Έτσι, με βάση τα αποτελέσματα από 

τον έλεγχο της εσωτερικής συνέπειας και της 
αξιοπιστίας των τεσσάρων νέων δοκιμασιών, φαί

νεται ότι οι δύο δοκιμασίες της οσφρητικής ταυ

τοποίησης (ODT,, ODT3), θα πρέπει να αφαιρε- 

θούν από τη συστοιχία μιας και δεν έχουν υψηλή 

αξιοπιστία ακόμη και όταν απαλείφονται κάποια 

ερεθίσματα.

Το μορφωτικό επίπεδο κατηγοριοποιήθηκε σε 

δύο επίπεδα με στόχο τη μεγιστοποίηση της επί

δρασης του μορφωτικού επιπέδου στις εξαρτημέ

νες μεταβλητές (0-9 έτη, 10+έτη επίσημης εκπαί

δευσης). Προκαταρκτικές αναλύσεις δεν έδειξαν 
την ύπαρξη σημαντικών διαφορών μεταξύ «διαδο
χικών» ομάδων με εκπαίδευση 0-6, 7-12, και 13+ 
ετών. Με παρόμοιο τρόπο προσδιορίστηκε η κα

ταλληλότερη ομαδοποίηση με βάση την ηλικία σε 
τρία επίπεδα: <18-29,30-39, και 40+ έτη (βλ. Πίνα

κα 2). Οι τελικές αναλύσεις ANOVA έδειξαν σημα

ντική επίδραση του μορφωτικού επιπέδου, 
F(1,138) = 15,70, ρ<0,0001. η2=0,10. και της ηλι

κίας, F(2,137)= 12,17, ρ<0,0001. η2=0.15, μόνο 
για τη δοκιμασία ΟΙΤ2 με απουσία αλληλεπίδρασης 
μεταξύ ηλικίας και μορφωτικού επιπέδου. Πολλα
πλές συγκρίσεις με τη μέθοδο Bonferroni έδειξαν 

ότι η ομάδα των συμμετεχόντων της μέσης ηλικια- 

κής ομάδας σημείωσε υψηλότερη επίδοση από αυ

τή των άτομων των άλλων δύο ηλικιακών ομάδων 

(ρ<0,0001). Όπως αναμενόταν, οι συμμετέχοντες 

με υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο σημείωσαν υψη

λότερη επίδοση στη δοκιμασία (βλ. Εικόνα 2).

Εξέταση των κατανομών των ατομικών βαθμο

λογιών εντός κάθε ομάδας μορφωτικού επιπέδου 

ανεξαρτήτως ηλικίας κατέδειξε την ύπαρξη σημα
ντικής δεξιάς ασυμμετρίας (μεγάλη συχνότητα 

υψηλών βαθμολογιών). Ο δείκτης Kolmogorov- 

Smyrnov επιβεβαίωσε τη σημαντική απόκλιση των 

ατομικών βαθμολογιών από την κανονική κστανο-
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Πίνακας 2
Κατανομή του δείγματος ανά ηλικία και μορφωτικό επίπεδο.

Ηλικία η Έτη εκπα ίδευσης ΙΊ

6-29 43 0-9 60

30-39 31 10 + 80

40-60 66

Σύνολο 140

Εικόνα 2
Επίδραση μορφωτικού επιπέδου και ηλικίας στη βαθμολογία 

στη δοκιμασία αναγνώρισης οσμών ΟΙΤ2
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Πίνακας 3
Δείκτες μερικής συνάφειας μεταξύ δημογραφικών παραγόντων και καπνίσματος και 

της επίδοσης στις δύο δοκιμασίες αναγνώρισης (λεκτικής ταυτοποίησης) οσμών

Ο ΙΤ, ΟΙΤ2

Ηλικία ελέγχοντας για μορφωτικό επίπεδο, φύλο & κάπνισμα -0.14 (-0,14) 0.01 (0.05)

Μορφωτικό επίπεδο ελέγχοντας για ηλικία, φύλο & κάπνισμα 0,01 (-0,01) 0,39* (0,37)

* ρ < 0,0001. Σε παρένθεση οι απλοί δείκτες συνάφειας μεταξύ ηλικίας και μορφωτικού επίπεδου με την επίδοση στην κά
θε δοκιμασία.

Πίνακας 4
Εκατοστιαίες τιμές ανά ομάδα μορφωτικού επιπέδου για την επίδοση στη δοκιμασία ΟΙΤ2

'Ετη εκπα ίδευσης 5 15 25 50 75 85 95

0-9 0 3 3 5 5 6 6

10 + 2 4 4 5 6 7 7

μή (ρ<0,0001 για καθεμιά από τις δύο δοκιμασίες). 
Επομένως, η αναφορά εκατοστιαίων τιμών προτι

μήθηκε της παράθεσης δεικτών κεντρικής τάσης.

Στη συνέχεια υπολογίστηκαν δείκτες συνά
φειας μεταξύ ηλικίας και μορφωτικού επιπέδου 

και της επίδοσης σε καθεμιά από τις δύο δοκι
μασίες λεκτικής ταυτοποίησης οσμών). Όπως 
φαίνεται στον Πίνακα 3 μόνο το μορφωτικό επ ί
πεδο φαίνεται να διαφοροποιεί την επίδοση στη 
δοκιμασία ΟΙΤ2 τόσο άμεσα όσο και μετά των 

έλεγχο της επίδρασης της ηλικίας, του φύλου, 

και του καπνίσματος. Η επίδραση των δημογρα- 

φικών παραγόντων στην επίδοση στη δοκιμασία 

ΟΙΤ1 ήταν αμελητέα. Με βάση αυτά τα δεδομέ

να αποφασίστηκε να παρουσιαστούν εκατοστιαί

ες τιμές για ολόκληρο το δείγμα για τη δοκιμα

σία O U ,, και ανά ομάδα μορφωτικού επιπέδου 
για τη δοκιμασία ΟΙΤ2 (βλ. Πίνακα 4). Για τη δο

κιμασία ΟΙΤ, επίδοση μικρότερη από 4 βαθμούς 

αντιστοιχεί στο 15° εκατοστημόριο.

4. Συζήτηση

Η ηλικία φαίνεται να επηρεάζει την επίδοση 

των ατόμων στη δοκιμασία ΟΙΤ2, της οσφρητικής 

ταυτοποίησης, εύρημα που συμβαδίζει με τη 

διαπίστωση πολλών μελετών για μια μη ειδική 
πτώση της «οσφρητικής ικανότητας» γενικώς, η 
οποία είναι παράλληλη με την πρόοδο της ηλ ι
κίας (Cain & Gent, 1991. Doty, 1989. Doty et al., 
1984. Kovacs, 2004). H θετική επίδραση του 

μορφωτικού επιπέδου εμφανίζεται σημαντική 

επίσης μόνο για τη δοκιμασία ΟΙΤ2. Η αρνητική 

επίδραση του καπνίσματος σε δοκιμασίες 

οσφρητικής ικανότητας έχει υποστηριχθεί στο 

παρελθόν (Frye, Schwartz & Doty, 1990), αλλά η 

έρευνα πάνω στο ερώτημα έχει δώσει ανπκρου- 

όμενα αποτελέσματα. Στην παρούσα μελέτη, το 

κάπνισμα δεν επηρεάζει την επίδοση των συμ- 
μετεχόντων στις δύο δοκιμασίες οσφρητικής 

ταυτοποίησης. Τέλος, στην παρούσα μελέτη δεν 

βρέθηκε καμία σημαντική επίδραση του φύλου 

στην επίδοση σε καμία από τις δοκιμασίες, αν
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και παλιότερες μελέτες υποστηρίζουν συνήθως 

ότι οι γυναίκες έχουν αυξημένη οσφρητική ικα

νότητα (Choudhury, Moberg & Doty, 2003. Doty 

et al., 1985). Ωστόσο, όταν λαμβάνεται υπόψη 

η ηλικία, όπως στην παρούσα μελέτη, δεν πα- 

ρατηρείται δ ιαφορά στις επιδόσεις ανδρών και 
γυναικών (Takagi, 1989). Το πρόβλημα της 

οσφρητικής οξύτητας των γυναικών είναι π ιθα
νώς πολυπλοκότερο, καθώς υπάρχουν ενδοατο- 
μικές διακυμάνσεις σχετιζόμενες με τις φάσεις 

του κύκλου και άλλους παράγοντες που θα πρέ

πει να λαμβάνονται υπόψη.

Η έλλειψη εσωτερικής συνέπειας είναι μεγά
λη στην πρώτη κατηγορία (ODT) δοκιμασιών της 

παρούσας μελέτης. Οδήγησε στην αφαίρεση της 

δοκιμασίας ODT2, εφόσον κανένα από τα ερεθί

σματα της δοκιμασίας αυτής δεν συσχετίζεται με 

κάποιο άλλο, και στην αφαίρεση κάποιων ερεθι

σμάτων από τις δοκιμασίες ODT, και ODT3 οι 
οποίες, στη συνέχεια, αφαιρέθηκαν επίσης εξ 
ολοκλήρου λόγω της χαμηλής τιμής του δείκτη 
εσωτερικής συνέπειας. Η χαμηλή εσωτερική συ
νέπεια των τριών αυτών δοκιμασιών οφείλεται π ι

θανώς στο μικρό αριθμό ερεθισμάτων -  ιδιαίτε
ρα στη δοκιμασία ODT, Παρά λοιπόν το γεγονός 

ότι, εν όψει του σχεδιασμού μιας συστοιχίας δο
κιμασιών με σκοπό την κλινική έρευνα της 

όσφρησης σε νευρολογικές παθήσεις, αναγκα

ζόμαστε να αφαιρέσουμε δοκιμασίες που δεν εμ
φανίζουν εσωτερική συνέπεια με στατιστικούς 
όρους, το ίδιο το πρόβλημα της απουσίας εσω
τερικής συνέπειας εμφανίζει μεγάλο ερευνητικό 

ενδιαφέρον, πιθανώς παραπέμποντας σε ιδ ιο

μορφίες της ίδιας της οσφρητικής αίσθησης. Πα

ρατηρούμε δηλαδή ότι η απουσία εσωτερικής 

συνέπειας αποτελεί χαρακτηριστικό της πρώτης 

κατηγορίας δοκιμασιών ODT, στις οποίες δεν γί

νεται χρήση λεκτικών ενδείξεων (ονομάτων 

οσμών), παρά το γεγονός ότι τα ίδ ια  περίπου 

οσφρητικά ερεθίσματα χρησιμοποιούνται και 

στις δύο κατηγορίες δοκιμασιών (ODT και ΟΙΤ).

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης 

τα αποτελέσματα του ελέγχου επεναληψιμότη- 
τας των μετρήσεων. Πράγματι, διαπιστώνεται 

υψηλή αξιοπιστία μόνο για τις δύο τελευταίες

δοκιμασίες (ΟΙΤ,, ΟΙΤ2), ακόμη και μετά την αφαί

ρεση ερεθισμάτων από τις υπόλοιπες δοκιμα

σίες, η οποία θεωρητικά θα βελτίωνε την αξιοπι

στία τους. Παρά τον περ ιορισμό του μικρού 

αριθμού των συμμετεχόντων στην επαναληπτι

κή εξέταση (π=39), το αποτέλεσμα είναι αξιοση

μείωτο. Ας σημειωθεί ότι η διαπίστωση χαμηλής 
αξιοπιστίας για την πρώτη δοκιμασία (ODT,) έρ
χεται σε αντίθεση με διάφορες άλλες μελέτες, 
όπου για παρόμοιες δοκιμασίες βρίσκεται πολύ 

υψηλός δείκτης συσχέτισης μεταξύ των δύο με
τρήσεων (Choudhury, Moberg & Doty 2003). 

Ωστόσο η υψηλή αξιοπιστία σε αυτές τις δοκι
μασίες μπορεί να οφείλεται τόσο στο διαφορε

τικό αριθμό των ερεθισμάτων που χορηγούνται, 

όσο και στην αναγνωρισιμότητα των ερεθισμά

των που χρησιμοποιούνται και η οποία οδηγεί σε 

λεκτική παρέμβαση, κάτι που πιθανόν να βοηθά 

στη σταθερότερη απόκριση των συμμετεχόντων.
Οι τρεις δοκιμασίες που αφαιρέθηκαν, λόγω 

της χαμηλής εσωτερικής τους συνέπειας και της 
χαμηλής τους αξιοπιστίας, ήταν δοκιμασίες που 
δεν περιείχαν λεκτικές ενδείξεις. Συνεπώς, η επι
τυχία του έργου βασιζόταν εδώ αποκλειστικά 

στα ποιοτικά ή/και ποσοτικά χαρακτηριστικά των 

οσφρητικών ερεθισμάτων και στη δυνατότητα 

της μεταξύ τους διάκρισης.
Η χαμηλή εσωτερική συνέπεια -π α ρ ά  την 

αφαίρεση ερεθισμάτων- και η χαμηλή αξιοπιστία 
επαναληπτικών μετρήσεων για τις τρεις πρώτες 
δοκιμασίες (ODT), οι οποίες δεν παρείχαν ονο

μασίες οσμών, υποδεικνύουν πιθανώς πως η πα

ρέμβαση λεκτικών ενδείξεων στις δοκιμασίες 

οσφρητικής μνήμης και ταυτοποίησης οδηγεί σε 

ικανοποιητικότερη και σε σταθερή απόκριση των 

συμμετεχόντων. Αυτό ενισχύει την υπόθεση περί 

αποδοτικότερης επεξεργασίας των οσφρητικών 

ερεθισμάτων όταν αυτά παρουσιάζονται σε συν

δυασμό με σήματα ενός επιπλέον συστήματος, 

εν προκειμένω του λόγου.
Συνεπώς φαίνεται πως η ύπαρξη λεκτικής 

βοήθειας σε έργα οσφρητικής ταυτοποίησης δη

μιουργεί σταθερότερες αποκρίσεις, τόσο συγ

χρονικά όσο και διαχρονικά. Σε προηγούμενες 

μελέτες έχει υποστηριχθεί πως πράγματι η ονο
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μασία των οσμών επιδρά στην επίδοση των ατό

μων σε δοκιμασίες οσφρητικής ταυτοποίησης 

(π.χ. UPSIT. Doty, Shaman & Dann, 1984). Ωστό

σο, το γεγονός ότι η έλλειψη ονομάτων σε 

οσφρητικές δοκιμασίες οδηγεί πιθανόν σε αστα

θή αποτελέσματα, όπως φάνηκε από τις δοκιμα

σίες στην παρούσα μελέτη που εξέταζαν την 
οσφρητική διάκριση (ODT,, ODT2. ODT3). δεν έχει 
αξιολογηθεί ενώ, μάλιστα, γίνονται προσπάθειες 
να δημιουργηθούν τεστ απαλλαγμένα από την 

επίδραση λεκτικών ενδείξεων (Frank Mario, Dulay 

& Gesteland, 2003). Αντίθετα, με βάση τα αποτε

λέσματα από την παρούσα μελέτη φαίνεται πως 

η ύπαρξη δοκιμασιών απαλλαγμένων από λεκτική 

βοήθεια πιθανόν να καθιστά δύσκολη την κωδι

κοποίηση και απομνημόνευση των ερεθισμάτων 

με αποτέλεσμα τη δυσκολία διάκρισής τους.

Με βάση τα δεδομένα της χαμηλής εσωτε

ρικής συνέπειας στις τρεις πρώτες δοκιμασίες, 

ο πρώτος μελλοντικός στόχος είναι η αύξηση 
των ερεθισμάτων στις δοκιμασίες ODT, και 

ODT3 για τις οποίες μετά την αφαίρεση ερεθι
σμάτων η τιμή του δείκτη a παρέμενε χαμηλή, 

έτσι ώστε να εξεταστεί εκ νέου η εσωτερική συ
νέπεια των ερεθισμάτων. Επίσης, με αφορμή την 

υπόθεση της λεκτικής επίδρασης στη μελέτη 

της αξιοπιστίας, ο δεύτερος στόχος είναι να εξε
ταστούν οι δοκιμασίες για τις οποίες βρέθηκε 

χαμηλή συσχέτιση ανάμεσα στην πρώτη και τη 
δεύτερη αξιολόγηση, προσθέτοντας όμως συν

θήκες -στις  ίδιες αυτές δοκ ιμασ ίες- κατά τις 
οποίες οι εξεταζόμενοι θα υποβοηθούνται από 

ονομασίες των οσμών. Με τον τρόπο αυτό θα 

ελεγχθεί αν και κατά πόσον η ύπαρξη λεκτικών 

σημάτων παρεμβαίνει στην αντίληψη, στην ανα

γνώριση και στη μνήμη των οσφρητικών ερεθι

σμάτων και κατ' επέκταση στον τρόπο επεξερ

γασίας των οσφρητικών ερεθισμάτων και το κα

τά πόσον η ύπαρξη λεκτικής βοήθειας οδηγεί σε 

σταθερά αποτελέσματα στο χρόνο, αυξάνοντας 
έτσι την αξιοπιστία των δοκιμασιών καθιστώντας 

τες ως ένα βαθμό εξαρτημένες από αυτή.
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Παράρτημα: Ονομασίες οσμών

Φράουλα, Πράσινη πιπεριά, Λεμόνι, Θυμάρι, Δυόσμος, Πεύκο, acetate Isoamyle. benzaldeyde Γερά

νι, ethyl acetate, Βιολέτα, Πιπέρι. Γαρύφαλλο, Φουντούκι. Ακακία, Ανανάς. Πικραμύγδαλο. Ξυλόκολ

λα, Πίσσα, Κρέας καπνιστό, Μανιτάρι, Μέντα, Τριαντάφυλλο. Μόσχος, Βερίκοκο. Ναφθαλίνη. Βανί

λια, Κρόκος(σαφράν). Ρίγανη, Κρεμμύδι, Σκόρδο. Κανέλα. Τίλιο, Βασιλικός. Γλυκάνισο
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Preliminary normative data 
for five olfactory tests in Greek

Christiana M itsi, Constantine Potagas1, 

Athanassios Tzavaras

The present study examines the internal consistency and reliability of five 
ABSTRACT olfactory tests, the influence of age, sex, education and smoking on those tests

and the role of verbal cues on the stability of performance. One hundred and forty 
people were assessed. Thirty nine participants were reexamined two months later. The material consisted 
of bottles with a variety of smells. The battery includes three discrimination tasks (ODT1, ODT2, ODT3) and 
two identification tasks (OIT1, OIT2) Internal consistency indices were very low for the former which were 
not included in the final version of the battery. Age and education level effects were found for odor 
identification performance. The strong correlation between identification tasks, may suggest the presence 
of verbal interference in the participants ability of olfactory identification and at the more stable and 
successful performance in tests which include verbal cues. This finding should be taken into account when 
the neuropsychological aspects of olfaction are examined.

Key words: Olfactory discrimination, Olfactory identification, Age, Education
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